

# 全球脱贫成果九成属中国

## 新设“扶贫日” 专啃“硬骨头”

本报记者 柴逸扉 彭训文

减少贫困人口6.6亿

数据显示，随着扶贫开发的深入推进，我国贫困人口数量大幅减少。按照我国扶贫标准，1978—2010年累计减少了2.5亿贫困人口，参考国际扶贫标准，我国共减少了6.6亿贫困人口，全球贫困人口数量减少的成就93.3%来自中国。

从1986年的人均年收入206元，提高到2010年的1274元，再到2011年底的2300元，我国扶贫标准实现“三级跳”。国务院扶贫办副主任郑文凯介绍，这些年我国的社会扶贫初步形成了定点扶贫、东西扶贫协作和军队参与扶贫三方面的基本框架。目前，310个中央和国家机关、企事业单位定点帮扶全国592个扶贫开发工作重点县，定点扶贫实现了对重点县的全覆盖。2013年，地方层面组织的定点扶贫单位约13.5万个，帮扶13.6万多个贫困村。东部共有18个发达省市与西部10个省（区、市）建立扶贫协作关系，基本形成了政府援助、企业合作、社会帮扶和人才支持为主要内容的东西扶贫协作工作体系。军队和武警部队共帮扶了63个贫困县547个贫困村。

扶贫日  
10月17日

“从2014年开始，国家将每年的10月17日设立为‘扶贫日’。”在10月17日国际消除贫困日到来之际，国务院扶贫办副主任郑文凯14日在国新办新闻发布会上说。

### 扶贫进入“啃硬骨头”阶段

专家指出，尽管减贫工作取得巨大成绩，但当前全国人均年收入低于2300元的人群还有8000多万人，参考国际标准则还有2亿多，主要集中在生态环境脆弱、生存条件艰苦的14个连片特困地区。我国扶贫工作已经进入“啃硬骨头”阶段。

“目前，全国扶贫开发工作正处于全面深化改革、全力创新提高的新阶段。”郑文凯表示，今年我国力争减贫1000万人以上，国家设立首个“扶贫日”将是一个有利契机，通过各类宣传活动，动员社会力量参与扶贫开发。

社会扶贫机制如何创新和完善？郑文凯表示，应着力培养多元主体、推进多种形式来创新完善社会扶贫机制，例如推动一些跟贫困地区摆脱贫困需求紧密结合的代表性行业领域进行“扶贫”就是新的突破；此外还可以通过一些现代的营销促销手段，通过一些企业主体参与、市场开拓、品牌培育来推动整个贫困地区的产业实现突破等。

国务院扶贫办国际合作和社会扶贫司司长李春光介绍，下一步将继续推进社会扶贫参与机制建设，真正建立一个全国人民都能参与、都能看到、清晰度很强的围绕社会扶贫的网络支撑体系，把精准扶贫直接到村、到户、到人的信息，和社会帮扶的信息直接进行点对点的对接。

杜绝争戴“贫困帽”

在一些地方，本该以扶贫济困为宗旨的扶贫开发工作却有些变味：“哭穷”争戴“贫困帽”、把扶贫资金当成“唐僧肉”，而真正急需的贫困群众没有得到扶贫资源，甚至出现了百强县仍戴着“贫困帽”等不正常现象。

国务院扶贫办政策法规司司长苏国霞说，为了克服这些现象，国家正在采取三方面措施，一是改革贫困县的考核机制，降低GDP在考核中的比重，甚至在生态脆弱地区的贫困县要取消GDP考核；二是建立约束机制，比如贫困县的财政投入，要将更大的比例用于民生和扶贫；三是逐步建立退出机制，通过正向的激励机制，让县里带领群众脱贫致富以后会得到更多的好处。

“要从根本上改变争戴‘贫困帽’的现象，必须强化考核结果运用，使戴上‘帽子’的有压力、有责任、有成效；扶贫效果好的要奖励，效果差的要问责，促进贫困县早日脱贫摘帽。”河南省扶贫办主任张成智说。



## 云南打造“亚洲花都”



近年来，云南省利用得天独厚的气候优势，大力发展花卉产业。目前全省花卉年总产值超过300亿元，在国内市场占有率超过七成，同时出口到亚洲、欧洲、美洲、大洋洲的50多个国家和地区，成为名副其实的“亚洲花都”。图为花农在昆明呈贡区斗南花卉市场整理待售的鲜花。新华社记者 蔺以光摄

## 国务院批复设立四川天府新区

本报成都10月14日电（记者张文）日前，国务院批复四川省政府，同意设立四川天府新区。四川天府新区位于四川省成都市主城区南偏东方向，区域范围涉及成都、眉山、资阳三市所辖7县（市、区），规划面积1578平方公里，具备交通设施完备、产业基础良好，科教实力雄厚等区位优势。

国务院在批复中要求，要把建设四川天府新区作为深入实施西部大开发战略、积极稳妥扎实推进新型城镇化、深入实施创新驱动发展战略的重要举措，为发展内陆开放型经济、促进西部地区转型升级、完善国家区域发展格局等发挥示范和带动作用。

批复中还要求，四川天府新区建设要认真落实党中央、国务院的决策部署，创新体制机制，着力促进要素有序自由流动、资源高效配置、市场深度融合，提升国际综合竞争能力；着力发展高端产业，建立完善现代产业体系；推进生态文明建设，保护和传承历史文化，促进人与自然和谐发展，努力把天府新区建设成为以现代制造业为主的国际化现代新区，打造成为内陆开放经济高地、宜业宜居城市、现代高端产业集聚区、统筹城乡一体化发展示范区。

批复中提到，国务院有关部门要按照职能分工，加强对四川天府新区建设发展的指导，在有关规划编制、政策实施、项目布局、资金安排、体制创新、对外开放等方面给予积极支持，为四川天府新区发展创造良好的政策环境。

## 云南省委主要负责同志职务调整

本报北京10月14日电 日前，中共中央决定：李纪恒同志任云南省委书记；秦光荣同志不再担任云南省委书记、常委、委员职务，另有任用。

## 珍惜粮食 热爱劳动



为迎接10月16日世界粮食日的到来，各地幼儿园、小学通过开展辨识粮食、吃饭光盘、田间劳动等活动，培养孩子们爱粮、惜粮的好习惯。

图为10月14日，江西宜春万载县鹤峰乡东田中心小学学生在田间拾稻穗。

邓龙华摄  
(新华社发)

## 就业率较低专业名单公布

新华社北京10月14日电（记者刘奕湛）教育部14日发布近两年就业率较低的本科专业名单，电子商务、动画、表演、食品卫生与营养学、市场营销等15个专业榜上有名。

据了解，为了加强对高校专业设置的宏观管理，引导高校主动调整学科专业结构，教育部高等教育司整理并公布了近两年全国和各省的就业率较低的本科专业名单。

在诸多就业率较低的专业当中，市场营销和公共事业管理两个专业在不少省份均榜上有名。例如，市场营销专业在山西、吉林、上海、浙江、湖南、广西等省份就业率较低，公共事业管理则在北京、上海、安徽、山东、广东、云南等省市就业率偏低。

按照《普通高等学校本科专业设置管理规定》要求，高校设置专业须有稳定的社会人才需求。高教司提醒，各高校在申报专业时要参考全国、各省份的就业率较低的本科专业名单，充分考虑国家和地方经济社会发展需求，避免盲目布点、重复设置；各教育主管部门要对就业率较低的专业进行布点控制，综合应用规划、政策指导和资源配置等措施，促进高校优化专业结构，加强专业内涵建设。

## 中国→美国→比利时→中国

# 百年世博船模“回家”

本报上海10月14日电（记者沈文敏）时隔百年，远帆启航。一个多世纪前，曾代表中国参加世博会的3艘船模，10月14日起在上海中国航海博物馆内正式同观众见面。这3件珍贵船模的展出，填补了中国同类实物船模的空白，为中国专家学者研究中国航海历史提供了重要史料。

据史料记载，1904年，美国圣路易斯举办了一场世博会，中国首次以官方身份参与了这次工业时代的盛会。在这次世博会的中国展品中，出现了120多艘各式中国帆船模型。随后，这120多艘中国船模又“转站”1905年的比利时列日世界博览会。当时清政府由于内忧外患，无力运输回来，它们便被留在了比利时，为安特卫普MAS博物馆所收藏。

这些模型由当时的中国海关负责筹集，在中国各个省份广为征集制作，包括上海、宁波、广州、泉州等著名港口城市；亦有船模来自一些沿长江与黄河的内陆省份。尽管这些船模的制作工艺参差不齐，却是充满技巧与感情的手工艺品。对于航海史或船舶史的研究者来说，这些船模更显得珍贵，因为他们为我们留下了宝贵的实体材料，在当今现代文明的同质化冲击之下让人们得以一窥传统而独特的中国造船技术。

在中国航海博物馆临时展区，3艘中国古船模被静静地安放在最为幽深的陈列橱窗内。第一眼看到这些有如“游子”似的古船模，不禁令人唏嘘其辗转百年的历史。斑驳的船身、褶皱的船帆、挺立的桅杆，精细的雕工、栩栩如生的船工，属于古船的每一处细节，仿佛都在低吟着百年辗转的厚重与沧桑。

这3艘中国古船模分别为琼州货船（海船）、水警巡逻船和武汉客货船。其中，琼州货船船模长122厘米；宽40厘米；高94厘米。琼州货船可以兼做海洋捕鱼船，可载300吨货物，主要航行于广东东岸和海南岛海域。根据其开孔舵、折扇帆等特点，可认为该船型为广船，但是该船拥有一些普通广船上鲜有的特点，比如船艏柱前半圆流线形状、船眼等，十分独特，值得仔细研究和考证。而水警巡逻船主要航

行在长江中游、长江上游至重庆段以及鄱阳湖。舷侧刻字“长江内河水师一队舷板”。

中国航海博物馆馆长许忠锡表示，这些船模反映了清代沿海、长江沿线船舶制造业的发展程度，无论是船模制作的结构、比例，还是上面的人物、色彩，都很精致，而且涉及了多种船型，对于研究中国近代文化、经济和社会历史具有极其重要的意义。

今年正值上海与安特卫普缔结友好城市30周年，为增强双边友谊、促进文化交流，由安特卫普MAS博物馆收藏的这3艘中国帆船与一艘西方船只船模同时回国展出，这也是中国古船模第二次借展“回家”。两年多前，首批借展的3艘中国帆船和一艘西方船只船模曾在中国航海博物馆成功展出。



两年前在上海中国航海博物馆展出的世博船模

## 中国发力重大水利工程建设

本报北京10月14日电（记者刘少华）今天，国家发展改革委相关负责人在新闻发布会上宣布，今明两年和“十三五”期间将加快推进重大水利工程建设，共计172项在建和即将陆续开工的重大水利工程，将会对保障国家水安全和促进区域经济社会发展产生非常重要的作用。

据介绍，今明两年和“十三五”期间分步建设纳入规划的重大农业节水、重大引调水、重点水源、江河湖泊治理骨干工程、大型灌区建设等方面的172项重大水利工程。尽管今明两年和“十三五”期间陆续开工建设的项目还要进一步完善前期工作，但目前情况比较清楚的在建工程的总投资规模约达6000亿元左右。2014年中国安排用于重大水利、农村饮水安全等各项水利建设的中央预算内投资达到767亿元，比去年增加50亿元。

有关部门研究制定了吸引社会资本参与重大水利建设的政策措施，进一步放宽和规范市场准入，完善水价、电价等支持政策，推动各地尽快推出一批有社会资本参与的重大水利项目。

## 土家民居举行“上梁”仪式



10月14日，湖南省张家界“印象武陵”文化广场举行土家民居“上梁”仪式。该仪式历史悠久，土家族人“立屋”过程中，期盼家业稳固，通常会举行隆重的上梁仪式，亲朋好友及邻居都前来祝贺。

邓道理摄